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Basis miljøtilsyn på landbrugsejendomme 

 
 

Identifikation 

Navn og adresse: Samsø Hestevogne/ Steen Kurt Brorsen  
Sildeballe 3, Samsø 8305 

Ejer:  Tlf. nr.: 21 62 11 58 

Adresse:  Mob. nr.:  

  E-mail:  

Bruger/forpagter:  Tlf. nr.:  

Adresse:    

CVR- nr.: 20130695 P-nr.:  

Godkendelsestype:  Godkendel-
sesdato: 

 

Bedriftstype: L05: Ikke erhvervsmæssigt dyrehold. 

 
 

Udspredningsarealer 

Udspredningsareal 9,4 Ha 

 
 

Tilsynet har omfattet følgende forhold: 

1.  Dyreholdets størrelse 5.  Spildevand          

2.  Opbevaring af husdyrgødning 6.  Olietanke 

3.  Affald 7.  Evt. konstatering af jordforurening 

4.  Sprøjteadfærd 
 

8. Miljørisikovurdering 

 
Konklusion på tilsynet:  

 

Tilsynet har ikke givet anledning til miljømæssige bemærkninger eller reaktioner i form af påbud, forbud eller 

indskærpelser.  

 

På tilsynet blev det oplyst at der er 5 heste på ejendommen og at det ikke forventes en besætning på flere end 

5 heste fremover. Hvis besætningen overstiger 8 heste, skal det anmeldes til Århus Kommune. 
 
Denne tilsynsrapport vil blive offentliggjort på Digital MiljøAdministration (https://dma.mst.dk/) senest 4 måneder efter, at tilsynsbesøget 
har fundet sted jf. reglerne i miljøtilsynsbekendtgørelsen.  

 

Tilstede under tilsynet: Steen Kurt Brorsen og Lisette Søgaard (Århus Kommune) 

Tilsynsdato:  29. juni 2017 Tilsynsførende: Anker Laubel 
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1. Dyreholdets størrelse 

Dokumentation  

Bemærkninger 
Besætningen er nedjusteret. Der forventes ikke flere end 5 heste fremover. Hvis 
besætningen overstiger 8 heste, skal det anmeldes til Århus Kommune. 

 
 

Tilladt dyrehold 

Dyreart Staldtype Antal dyr Antal DE Tilladelsesdato Udløbsdato 

Heste, 300 - mindre end 
500 kg 

Dybstrøelse 
    26    8,97   

 

Tilladte dyreenheder i alt:  DE 8,97 

 
 

Registreret produktion 

Dyreart Staldtype Antal dyr Antal DE Gødningsproduktion (m³ pr. år) 

Flydende Fast 

Heste, 300 - mindre end 
500 kg 

Dybstrøelse 5 1,72   
 

Dyreenheder i alt: 1,72 DE 

 
 

2. Opbevaring af husdyrgødning 

Gylletank 

Flydelag  

Logbog  

 

Beholdere 

Type Bygge- 
dato 

Kontrol- 
dato 

Areal 
(m²) 

Vol. 
(m³) 

Overdæk-
ningstype 

Bemærkninger og 
afstand til vandløb 

       

 
 

Fortanksniveau i forhold til staldgulv  

Pumper og rør på gyllebeholdere  

Alarm:  

 
 

Pladser 

Type Bygge- 
dato 

Areal 
(m²) 

Vol. 
(m³) 

Over-
dæk-
ning 
(m²) 

Bemærkning 

Møddingsplads     Halm fra stald iblandet græs-slet var ved 
tilsynet opbevaret uoverdækket  på en 
landbrugsvogn, som er placeret på ube-
fæstet areal. Dette overholder ikke regler-
ne i husdyrgødningsbekendtgørelsen. Det 
er dog kommunens konkrete vurdering, 
set i lyset af dyreholdets størrelse på kun 
5 heste, at forholdet er af underordnet 
betydning og kan accepteres. 
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Oplyst, at halm med fast gødning i vinter-
halvåret opbevares overdækket med pre-
senning, inden aflevering til Sildeballe 2.  

 
 
 
 

Opbevaringskapacitet 

Flydende gødning:  mdr. 

Fast gødning:  mdr. 

 
 

3. Affald 

Erhvervsaffald 
Opbevaring/mængde - 

Bortskaffelse Affald køres løbende på Harpesdal 

Olie/kemikalieaffald 
Opbevaring/mængde 

Spildolie opbevares i en 25 L dunk. Traktor service-
res på værksted. 

Bortskaffelse Harpesdal 

Medicin/kanyler 
Opbevaring/mængde Ingen 

Bortskaffelse - 

Døde dyr 
Opbevaring/mængde - 

Bortskaffelse DAKA 

Andet 
Opbevaring/mængde - 

Bortskaffelse - 

Bemærkninger  

 

 

4. Sprøjteadfærd 

Påfyldning af sprøjte Der er græs overalt – der sprøjtes ikke. 

Vaskeplads - 

Udvendig vask af sprøjte - 

Opbevaring af sprøjtemid-
ler 

- 

Bemærkninger - 

 
 

5. Spildevand 

Mælkerum - 

Afløbsforhold til dræn - 

Udleveringsrampe - 

Læsseplads - 

Bemærkninger - 
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6. Olietanke: 

Bemærkninger Dieselolie opbevares i 4 tønder a´ 200 L. 

 
 

7. Om der ved tilsynet blev konstateret jordforurening 

Bemærkninger Der er ved tilsynet ikke konstateret jordforurening fra virksomhedens drift. 

 
 

8. Miljørisikovurdering  

Baggrund 

Kommunen har foretaget en miljørisikovurdering af husdyrbruget i henhold til mil-
jøtilsynsbekendtgørelsen1. 

 
En miljørisikovurdering er en standardiseret beskrivelse af husdyrbruget og omgi-
velserne på baggrund af fem emner: 

 

• Om husdyrbruget anvender et certificeret miljøledelsessystem eller lig-
nende 

• Om miljøregler er blevet efterlevet de seneste år 

• Hvordan husdyrgødning oplagres 

• Dyreholdets størrelse 

• Miljøsårbare omgivelser, f.eks. afstanden til nabobeboelser, vandløb, na-
tur, eller om husdyrbruget ligger inden for nitratfølsomme indvindingsom-
råder eller indsatsområder for drikkevand. 

 
For hvert emne kan scoren være 1, 3 eller 5, hvor 1 miljømæssigt er det bedste.  

Tilsynsfrekvens 

 
Kommunen foretager et basis miljøtilsyn mindst hvert 6. år på små husdyrbrug og 
mindst hvert 3. år på store husdyrbrug. Derudover skal kommunen foretage priori-
terede tilsyn på baggrund af miljørisikovurderingen. Et prioriteret tilsyn er målrettet 
færre forhold end et basis tilsyn. Kommunen foretaget typisk prioriterede tilsyn, 
når resultatet er en score over 2,80. 
 
Resultatet af miljørisikovurderingen ses herunder. 

 
 
 

Resultat af miljørisikovurdering Vægt i beregningen Score 

Miljøledelsessystem 20% 5 
Efterlevelse af miljøregler 30% 1 
Oplag af husdyrgødning    16,5% 3 
Dyreholdets størrelse    16,5% 1 
Afstand til miljøsårbare omgivelser 17% 3 

Resultat (vægtet score)  2,47 

 

                                                 
1 Bekendtgørelse nr. 518 af 27. maj 2016 om miljøtilsyn, med senere ændringer. 


